

триленом была $91 \pm 61,5$ мл. Наблюдалась более свободная дилатация цервикального канала и хорошая сократительная способность матки. Анальгетический эффект во всех случаях был полный. Двигательное возбуждение отмечено у 4 больных в периоде индукции. Пробуждение после анальгезии было быстрое и полное.

У 55 рожениц (45 первородящих и 10 повторнородящих) в периоде раскрытия и изгнания был применен трилен в постоянной концентрации 0,5—0,7 об.%. Токсикозы второй половины беременности были у 14, несвоевременное отхождение вод — у 18, слабость родовой деятельности — у 22 рожениц. Общая продолжительность родов у первородящих была 14 час. 18 мин. ± 12 мин., у повторнородящих — 10 час. 15 мин. ± 32 мин.

После наркотизации триленом наблюдалась более координированная родовая деятельность при аномалиях родовых сил (данные клиники и гистерографии). При вдыхании трилена на фоне проводившейся родостимуляции эффективность ее не уменьшалась. Таким образом, назначение родостимулирующих средств не является противопоказанием для применения трилена в родах.

Асфиксия новорожденного легкой степени отмечена в 2 родах, кровопотеря свыше 400 мл — в 5. Выраженный родообезболивающий эффект получен у 45 рожениц (значительное и полное прекращение болей).

Итак, трилен в применявшихся нами концентрациях оказывает выраженный анальгезирующий эффект при выполнении малых гинекологических операций и при обезболивании родов с использованием испарителя «Трилан».

У 16 гинекологических больных при обширных оперативных вмешательствах (экстирпация матки, надвлагалищная ампутация матки и др.) был проведен наркоз триленом с использованием аппарата «Трилан» и РО-1. Вводный наркоз — общеприятный. Для основного наркоза применяли трилено-кислородную смесь с миорелаксантами. Подачу наркотического вещества в РО-1 осуществляли кислородно-триленовой смесью в концентрации 0,7—0,8 об.%.

Максимальная продолжительность операции была до 2,5 часов. Наркоз протекал благоприятно. В послеоперационном периоде отмечалась более продолжительная анальгезия по сравнению с эфирным наркозом.

ЛИТЕРАТУРА

1. С в а д ж а н Э. П. Хирургия, 1963, 8.— 2. Середницкий А. М., В а ш к е в и ч Т. К., Гороховский М. Н., Ткаченко С. И. Акуш. и гинек., 1966, 2.

1988 908 78 ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 616—092 (092 Ерзин)

ПРОФЕССОР МУХАМЕД АБДУЛАЕВИЧ ЕРЗИН

Исполнилось 60 лет со дня рождения заведующего кафедрой патологической физиологии Казанского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института им. С. В. Курашова, председателя правления научного общества патофизиологов ТАССР, заслуженного деятеля науки ТАССР доктора медицинских наук профессора Мухамеда Абдулаевича Ерзина.

М. А. Ерзин родился 16/VIII 1908 г. в г. Керки (Туркмения) в семье рабочего. После окончания средней школы в г. Ташкенте он с 1924 по 1926 г. работал ответственным литературным переводчиком в ЦК Компартии (большевиков) Узбекистана. В 1931 г. М. А. Ерзин окончил Казанский медицинский институт и был оставлен аспирантом при кафедре патологической физиологии под руководством проф. Н. Н. Сиротинина, а в дальнейшем работал с проф. А. Д. Адо. После окончания аспирантуры он в 1934 г. был избран ассистентом той же кафедры.

В 1939 г. М. А. Ерзин успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «К динамике колебания глутатиона в крови при экспериментальных пороках сердца». В 1940 г. он был избран доцентом той же кафедры.

В те же годы М. А. Ерзин работал ассистентом патофизиологического отдела Казанского научно-исследовательского ветеринарного института им. проф. К. Г. Боля (1932—1934 гг.) и научным сотрудником лаборатории патофизиологии Татарского института экспериментальной медицины (1935—1937 гг.).

В годы Великой Отечественной войны М. А. Ерзин возглавлял ряд военных госпиталей. Отличная постановка лечебной работы под его руководством была отме-



чена приказами командования. После демобилизации он вернулся на должность доцента кафедры патологической физиологии.

В 1948—1951 гг. М. А. Ерзин заведовал кафедрой патологической физиологии Казанского стоматологического института и одновременно был заместителем директора стоматологического института по научно-учебной работе.

С 1953 г. по настоящее время М. А. Ерзин заведует кафедрой патологической физиологии Казанского медицинского института.

В 1955 г. он защитил докторскую диссертацию на тему «О нарушениях интерорецептивных рефлексов при различных иммунологических состояниях».

С 1958 по 1962 г. проф. М. А. Ерзин был проректором института по учебной работе.

В настоящее время проф. М. А. Ерзин успешно руководит научно-исследовательской работой коллектива кафедры патологической физиологии, целеустремленно направляя ее на разрешение важных проблем аллергии,

иммунитета и реактивности организма, привлекая для комплексных исследований другие теоретические и клинические кафедры института.

Благодаря всестороннему изучению наиболее актуальных клинико-патофизиологических вопросов были вскрыты некоторые интимные механизмы ряда аллергических и аутоаллергических заболеваний и предложены эффективные патогенетические методы их терапии. Под руководством М. А. Ерзина выполнено 5 докторских и 26 кандидатских диссертаций. Его перу принадлежит более 50 научных работ.

Мухамед Абдулаевич уделяет много времени научно-исследовательской работе студентов на кафедре.

Проф. М. А. Ерзин является прекрасным лектором, опытным педагогом, отдающим много времени делу совершенствования учебного процесса и перестройке методики преподавания.

Наряду с большой научно-исследовательской и педагогической работой он активно участвует в общественной жизни института и республики: он был депутатом Казанского городского Совета, в настоящее время он член правления Всесоюзного научного общества патофизиологов, председатель аллергологического комитета при Минздраве ТАССР, член редакционного совета «Казанского медицинского журнала».

За заслуги в научно-педагогической и общественно-политической деятельности М. А. Ерзин награжден орденом «Знак почета», медалями, почетной грамотой Верховного Совета ТАССР, значком «Отличнику здравоохранения», ему присвоено звание заслуженного деятеля науки Татарской АССР.

Мухамед Абдулаевич Ерзин пользуется авторитетом и уважением коллектива института, студенчества и научно-врачебной общественности г. Казани.

Правление научного общества патофизиологов Татарской АССР, сотрудники, ученики и друзья горячо поздравляют дорогого Мухамеда Абдулаевича со славной датой и желают ему многих лет, доброго здоровья и больших творческих свершений в дальнейшей научно-педагогической деятельности.

**Правление научного общества патофизиологов
ТАССР, сотрудники и ученики**

Редакция «Казанского медицинского журнала» сердечно поздравляет глубоко-уважаемого Мухамеда Абдулаевича со славной юбилейной датой, желает ему крепкого здоровья и дальнейших успехов в научной, педагогической и общественной деятельности.
